

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 117

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Martes 27 de Agosto de 1895

## EL CANTÁBRICO

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

## PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA EL CANTÁBRICO

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombo, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerco Cortés; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafo; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Peucedo); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

## J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Consulta de estas enfermedades y de Cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7.

Velasco, 17, 3.ª izquierda

## D. GERMAN G. TÁLAGO

ha trasladado su estudio de abogado a la calle de Méndez Núñez, 5, 2.ª

## DR. GONZÁLEZ TÁLAGO

DE LAS CLÍNICAS DE BERLÍN Y PARÍS

Especialista en las enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

Consulta los jueves de 10 a 12 de la mañana en la calle de Hernán Cortés, 9, 1.ª izquierda.

## QUESOS DE REINOSA

EXIGIR LA MARCA

C. N. BOFFARD

## Sanatorio militar

Parece decidida la inmediata instalación de un sanatorio militar destinado a la curación de enfermos y heridos que sean baja en el ejército expedicionario de Cuba, y que se está practicando las gestiones conducentes a ese propósito.

Según nos informan, el Gobierno, atendiendo a indicaciones del presidente de la asociación de la Cruz Roja, jefe del cuarto militar de la Reina, y ex-jefe del sexto cuerpo de ejército, general Polavieja, se propone establecer el sanatorio en esta ciudad, y al efecto ha consultado a las autoridades que han evacuado la consulta en distinta forma, según nos aseguran, aunque inspirados en el mismo deseo de proporcionar a los enfermos las mejores condiciones de curación.

La Alcaldía y el general Gobernador, según creemos, y alguna otra autoridad, han manifestado que se puede desde luego instalar en esta ciudad, bien trasladando la fuerza de Calzadas Altas al cuartel de María Cristina, convirtiéndolo en un sanatorio, bien, y con preferencia, instalándolo en los pabellones de éste.

Nos dicen también que el teniente coronel de ingenieros señor Bruna encuentra alguna dificultad en que se utilice el nuevo cuartel, por no hallarse aún dotado de aguas y tener pendiente de estudio el proyecto de sustituir la conducción de las de la Molina por albiges, obteniendo para el Ayuntamiento una considerable economía, que resulta también en provecho del soldado, que nada tendrá que pagar por el concepto de suministro de agua, indicando, no sabemos si oficial o particularmente, que por el pronto pudiera utilizarse un local apropiado que existe en Santoña.

La dificultad que halla el señor Bruna la encuentran los demás aludidos señores—y nosotros somos de su opinión—fácilmente subsanable, hasta el punto que ellos no la dan, ni nosotros la concedemos, importancia alguna.

Es muy posible que el general señor Polavieja, que visitó hace poco tiempo el cuartel de María Cristina, y apreció sus excelentes condiciones, estime que la obra se halla terminada o punto menos, como así es en efecto, y que reune las condiciones que puede apetecer el más exigente médico para la instalación de un hospital, y por ello sus indicaciones obedezcan a ese personal conocimiento, además de ser este puerto uno de los en que ha de hacerse el desembarco, y por consiguiente que se erijan al enfermo las molestias de

prolongar su viaje hasta el sanatorio.

Nosotros, que atentos a las primeras indicaciones de la Cruz Roja, nos acordamos del espacioso edificio que fue fonda en la playa de Luña, por las condiciones climatológicas del punto en que radica, donde se recogen en abundancia frutos propios de las regiones más templadas de la península, volvemos sobre nuestra opinión para apoyar, conceptuándola mejor, la idea de las autoridades que han señalado como local de inmejorables condiciones el cuartel de María Cristina.

Sabemos que son muy pequeños los detalles que a éste faltan para dar por terminada la construcción, y hemos oído, con referencia al contratista, que en quince días pudiera poner el cuartel en condiciones habitables, las que no podría superar ningún otro edificio para dedicarlo a sanatorio.

Amplios los pabellones, con condiciones higiénicas como cuartel modelo, así en situación como en aislamiento de la humedad, ventilación, etcétera, en ninguna parte podría rodearse mejor al enfermo o al herido del medio que conviene a su curación.

La Alcaldía, que, según nos dicen, gestiona con verdadero interés este asunto, por lo que no le regateamos nuestro aplauso, espera que será un hecho la instalación del sanatorio militar en el cuartel de María Cristina, al que se propone dotar provisionalmente de aguas, utilizando las bombas del Ayuntamiento o adquiriendo alguna más, si fuere preciso, y adoptando el sistema que la conveniencia aconsejara.



El País no gana por denuncias.

La última ha sido por un artículo titulado: «¿Todavía más?»

Se conoce que el fiscal creyó que esta pregunta se refería a las denuncias, y dijo:

—«Sí, señor; otra.»

No vuelva El País a hacer preguntas de esa naturaleza, por si acaso.

Ha dicho El Día que las conversaciones tenidas con algunos amigos por el general Salcedo son impúblicas, por más que revistan un sello de imparcialidad y gran sinceridad.

¿En qué consiste, pues, la pecabilidad de la publicidad?

Los males de esta nación

tan exhausta de pesetas

y de Gobierno, no son

enfermedades secretas!

Tomamos de una correspondencia de Santa

Agueda:

«El señor Cánovas sigue satisfechísimo de su estancia en este balneario.

Hoy, a pesar de que el cielo amenazaba

lluvia, salió a dar su acostumbrado paseo.»

¡Ole los valientes!

Eso de amenazar lluvia

y salir a pasear

por fuera del balneario

con mucha serenidad,

sin miedo alguno a mojarse

ni a meterse en un charcal,

supera en valor heroico

al que puedan demostrar

nuestros soldados en Cuba

por la patria integridad.

¡Bien por don Antonio Cánovas!

¡Eso es bazaría... y tal!

No es cierto que haya sido desterrado a

Santa Cruz de la Palma (Canarias) el direc-

tor de El Ejército Español.

Según dice este colega, «su director, don

Diego Pacheco, no ha sido desterrado a parte

alguna. Es un paisano y está libre de ciertas

arbitrariedades.»

Y añade el colega:

«El error proviene, tal vez, de haber sido

destinado a aquel punto nuestro querido

compañero señor Olavarría, que nos favorecía

que deje sus palabras en un fonógrafo. De este modo, si quedan ahora en secreto, ¡se enterarán los hijos de nuestros nietos!

## DEMOSTRACIÓN PALMARIA

Parecerá quizás algo pesado para algunos que insistamos sobre el tema que en este artículo se trata, pero fuerza es confesar que, así y todo, dudamos se pueda conseguir el fin que nos proponemos, pues tal fortuna tiene Santander que, si no ha caído y se ha arruinado para siempre, no es por falta de unos que le hayan socavado el cimiento y de otros que le empujen para dar con él en tierra.

Teniendo el «mejor» puerto del Norte, y uno de los mejores de toda España, como abrigado y seguro, con fondeaderos capaces de contener por amplitud y calado a gran número de barcos, sea cual fuere su porte, con una línea de muelles a los que atracan los mayores trasatlánticos, como se ha visto recientemente con el «Santiago», de más de nueve mil toneladas, y el «Alfonso XII», ambos con veintiséis pies de calado, y en otras muchas veces atracados y fondeados al «Alfonso XIII», «Le Normandie», el «Washington», «Isla de Panay», «León XII» y demás de las Compañías trasatlánticas españolas y francesas, ni el Gobierno le atiende como es debido ni la poderosa Compañía del Norte le hace la justicia que se merece ni, forzoso es decirlo, los representantes que tiene se cuidan de ver si las disposiciones que se dictan pueden perjudicarlo, y gracias a entidades, entre otras la Cámara de Comercio y la prensa, siempre vigilantes, siempre atentas para reclamar contra cualquier agravio, se mantiene lo poco que hoy queda y nos devuelven a veces algo de lo que nos deben.

En ningún puerto de España han podido las tropas expedicionarias de Cuba embarcar, como en Santander, sin necesidad de trasbordo, ni darse el hermoso espectáculo de salir el vapor que los conduce desde el muelle, atravesando la espaciosa bahía entre vivas y aplausos de la multitud, como lo hizo el «Santiago» de la tarde del viernes, a pesar de su tonelaje, igual aproximadamente al del acorazado «Pelayo»: por eso resulta, bajo cierto aspecto, ridícula la manifestación del ministro de Marina de que si la escuadra viniese a Santander «fondearía en el abra del Sardinero», cuando buques tan grandes como los que la componen llegan a Maliaño, fondean a la gira, y no a dos anclas, en el Lazareto y demás fondeaderos, y demuestran a diario que la bahía de Santander es excelente, capaz de contenerlos y con fondo superior al que supone el dicho del ministro, que debe saber exactamente el calado que tiene por los datos que obrarán en el ministerio.

Hace pocos días telegrafaban de Cádiz que los soldados embarcaban con grandes dificultades y que muchos llegaban mareados al «Antonio López», por tener que ir hasta él en pequeñas embarcaciones a las que movía demasiado el «Levante» que allí suele reinar; no hace mucho tiempo, al marchar para Cuba tropas que precedieron a las de esta expedición, hubo momentos de verdadero peligro para una barcaza que llegó a inspirar serios temores de naufragio, tal era el estado del mar, accidentes que no se han tenido nunca en Santander, por lo abrigado del puerto y más aún la facilidad de atracar los trasatlánticos a los muelles y hacer directamente el embarque sin necesidad de trasbordo.

Con estos antecedentes, ¿se explica que los buques de nuestra marina de guerra se queden en el Sardinero las contadas veces que vienen a Santander, o de tomar puerto lo hagan con grandes precauciones, sondeando previamente como cuentan que no hacen muchos años lo hizo en cierta ocasión el caza torpederos «Destructor», como si entrase en una poceta de agua y no en la extensa bahía de Santander? ¿Se explica esa sistemática negativa a que las escuadras que pasan a la vista y frecuentan puertos menos cómodos y seguros toquen en el nuestro y se detengan, lo menos un día? ¿Tienen razón de ser la preferencia por el Estado y los que no lo son a favor de otros que no reúnen tan ventajosas condiciones?

Dios quiera que en el ejército expedicionario que está en Cuba no se presente alguna enfermedad que fuerce a declarar puertos sucios a los de la Isla, que entonces se reconocerá la bondad de Santander mandando a su lazareto a los buques que de aquéllos vengan, pues solo en circunstancias como esas es cuando se declara que no hay otro como el nuestro y que las pretendidas ventajas de otros son de ocasión y no reales, creadas artificialmente para estar a lo que les convenga y no a lo que les perjudique.

Y lo que este asunto interesa a todos lo demuestra el motivo que nos induce a tratarle: de los cuatro últimos trasatlánticos que han salido de nuestro puerto para conducir tropas, dos han hecho aquí sus provisiones y otros dos las han completado, dejando en la población muchos miles de duros (80 próximamente hemos oído calcular), y fácilmente se comprende la gran utilidad que reporta el predicar las excelencias de nuestro puerto y pedir que se le favorezca facilitando el que sea visitado por muchos buques, pues en aquellos trasatlánticos, por ejemplo, que conducen de 6.000 a 6.500 hombres, incluso tripulación, se consume diariamente de dieciocho a veinte mil raciones diarias y en un promedio, calculando el viaje de doce días, 225.000 raciones, cuyo importe es visto que beneficia al alto grado el comercio de la población.

## RASCOS LITERARIOS

### EL NIDO

No lo quiero ocultar; en la fronda sus dos picos viendo que, enlazados en dulce caricia, se daban un beso.

Cuando vi que amorosos labraban del bosque en lo espeso la nidada en que luego hallarían calor sus hijuelos,

envidiando a la tierra pareja, de dichas sientiendo, blando nido también entre flores mis manos tejieron.

De mi fiel compañera al arrullo, mis hijos creciendo, ¡qué horizonte a mis ojos se abría tan dulce y risueño!

Mas ¡ay triste! al volver una tarde del bosque a lo espeso, al buscar con afán la pareja que fue mi modelo,

agitando las ramas que há poco troncharon los cierzos, sólo hallé la nidada deshecha; ¡los pájaros muertos!

Desde entonces, perdida la calma, sin par ni sosiego,

¡con qué poco—me digo—podrían convertirse mis dichas en duelos!

ANGEL R. CHAVES

## Suscripción

de la prensa a favor de las familias de los reservistas

	Pts.	Cts.
Suma anterior.....	4.869	01
Sr. Arregui, empresario del teatro de Apolo, de Madrid.....	50	
Cuatro tripulantes del Corconera número 4.....	25	
Don José Solinis.....	2	
» Ignacio Ostúa.....	5	
Recaudado en el concierto de «La Ibérica», en el Suizo.....	53	15

Total..... 5.004 16

(Continúa abierta la suscripción en las redacciones de todos los periódicos locales.)

## CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

27 de agosto de 1557

Es tomada por asalto la plaza de San Quintín

Ganada la batalla de San Quintín por las tropas de Felipe II, al mando del general Filiberto de Saboya, éste propuso al monarca que se valiera del ascendiente que había tomado sobre sus enemigos los franceses; y como quiera que tenían suficientes tropas y el dinero necesario, y aun sobrante, para cualquier empresa, que hiciera un alarde de ello

con el Rey de Francia y que emprendiera inmediatamente la marcha sobre París, capital de la monarquía.

Pero Felipe, que supo la victoria de sus armas hallándose en Cambray y que acudió en seguida al lugar del suceso, con esa política fría que siempre le distinguió, se opuso terminantemente a ello, fundándose en que no tenía la completa seguridad del trunfo; pero que teniendo casi segura la plaza de San Quintín, se había de apoderar de ella; así es que en seguida hizo que se intimara la rendición al almirante Coligny, dándole palabra no sólo de conservar sus vidas y haciendas, sino que, además, les había de conceder mercedes y honores.

Como quiera que el almirante francés diese una contestación negativa, el ejército español embistió la ciudad con tanto brío y arrojo que, a pesar de la defensa tan ruda y desesperada que hicieron los franceses, y a pesar de la reputación militar de su jefe, la plaza cayó en poder de los españoles después de heroica resistencia, en la que sitiadores y sitiados hicieron prodigios de valor, el viernes 27 de agosto de 1557.

La muralla de la plaza fue minada, y poco después del asalto aquel ejército de 5.000 hombres que hablaban cuatro idiomas distintos y que tenían distintos usos y costumbres, mancharon su triunfo cometiendo toda clase de excesos y atropellos, no respetando edad, sexo ni condición.

Muchos prisioneros hizo Felipe II en San Quintín, contándose entre los principales al mismo almirante Coligny, un hijo y su hermano Andelot, el cual pudo fugarse, si bien se sospecha que fue sobornado a los españoles que le custodiaban.

ELOY E. OYARBIDE.

## Banco de España

Situación del mismo el 24 de agosto de 1895

ACTIVO	Pesetas.	Cts.
Oro.....	200.107.879	75
Plata.....	300.506.308	98
Corresponsales en el Extranjero.....	39.225.179	06
Efectos a cobrar en el Extranjero.....	5.519.689	00
Descontos.....	118.032.020	26
Préstamos.....	171.310.456	93
Efectos a cobrar en el día.....	2.335.675	52
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000	00
Otros valores de cartera.....	5.384.470	31
Deuda Amortizable al 4%.....	407.355.598	75
Idem id. Ley 14 de julio 1891.....	4.072.895	93
Obligaciones del Tesoro Ley 26 junio 1894.....	61.443.000	00
Pagarés negociables del Tesoro Ley 26 junio 1894.....	87.685.648	75
Bronce pie de la Hacienda pública.....	6.584.436	92
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	2.963.168	87
Tesoro público para pago de intereses de la Deuda perpetua.....	12.797.728	36
Operaciones en el Extranjero por cuenta del Tesoro.....	244.160	33
Anticipo al Tesoro Ley 14 julio 1891.....	150.000.000	00
Bienes inmuebles.....	17.653.428	41
Diversas cuentas.....	83.480.016	80
	1.688.971.760	58

PASIVO	Pesetas.	Cts.
Capital del Banco.....	150.000.000	00
Fondo de reserva.....	15.000.000	00
Ganancia:		
Realizadas.....	3.650.897	44
No realizadas.....	432.687	86
Billetes en circulación.....	960.929.875	00
Cuentas corrientes.....	382.871.006	25
Depósitos en efectivo.....	28.826.804	46
Dividendo, interés y otras obligaciones a pagar.....	29.407.560	58
Reservas de Contribuciones. Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	17.070.500	23
Tesoro público, por pago de intereses de la Deuda perpetua.....	100.782.428	63
	1.688.971.760	58

## De todo un poco

Dicen de Orán que la población española que puebla aquella colonia francesa desea que nuestro ministro de Estado gestione con el Gobierno francés y las autoridades coloniales la ampliación de la real orden relativa a la recluta voluntaria para Cuba, autorizando a nuestro cónsul en la ciudad africana para la inscripción y filiación de los españoles que deseen alistarse.

Para comprender este deseo, basta saber que en aquella colonia argentina pasa de 30.000 el número de españoles válidos para el trabajo en una población de 150.000 colonos de nuestra nacionalidad, todos procedentes de las provincias del Sur y Levante e islas Baleares.

Para tan numerosa colonia española por situaciones difíciles que en la mayor parte de las veces la pone en la necesidad de volver a España a buscar aquellos campos que dejaron por insuficientes para sostenerse y el apoyo de la madre patria que abandonaron por madrastra, pues ya es la falta de trabajo donde ganar lo que necesitan para sostenerse, a pesar de ser jornaleros incansables, sobrios, honrados e inteligentes, insustituibles en los abrasadores espantales de las altas mesetas argentinas, ya la hostilidad de los franco-argentinos, que en el periódico y en todas partes los combaten, llegando a faltar en sus relaciones hasta al más rudimentario precepto del derecho de gentes, por lo que ya se han formulado protestas en los periódicos espa-

noles llamando la atención de nuestro Gobierno acerca de tan anómala conducta.

No puede tener explicación más satisfactoria la conducta de aquellos compatriotas nuestros que desean ir a Cuba, donde formarían un elemento muy importante en nuestras tropas por su fortaleza, nacida de su aclimatación en país cuyo calor se aproxima al cubano.

Mister Balfour ha hecho declaraciones en la Cámara de los Comunes en Inglaterra, que hacen suponer fundadamente que está abandonada la tentativa de reunir una conferencia internacional para buscar el tipo de moneda igual para su circulación en todos los países.

De suerte que cada nación seguirá por ahora con su diversidad de tipos monetarios y aun de sistemas, pues mientras tienen un patrón único de oro, otros continuarán rindiendo culto al bimetalismo con perjuicio manifiesto para el comercio y la riqueza de todos.

Nuestros lectores recordarán al soldado de caballería Pascual Verdú, Enfermo en el hospital de Melilla abandonó el lecho, montó a caballo para combatir a los rifeños en una de aquellas algaradas que hicieron contra la plaza antes de formalizarse la campaña. Desmontado y rodeado de moros luchó cuerpo a cuerpo contra ellos vencidos, por lo que fue elogiado por toda la prensa.

Terminada la campaña, después de licenciarse, pasó a Murcia donde le emplearon como guardia municipal, y hoy renuncia a este destino para pasar a Cuba en concepto de voluntario. Soldados del temple de Verdú abundan en nuestro ejército y con ellos la derrota es imposible y por todos conceptos seguro el triunfo.

Las noticias de Cuba no dicen nada nuevo referente a la insurrección; las operaciones militares continúan paralizadas por efecto de las lluvias; para cuando éstas desaparezcan, en Cuba habrá cincuenta mil españoles más dispuestos a todo género de sacrificios para mantener el honor de la bandera española. Así se hace la guerra con prestigio propio y asombro de extraños. La actual movilización, si no perfecta, está sirviendo de ejemplo a las de otras naciones.

NOTICIAS

A los suscritores de fuera de la capital

Para regularizar los trabajos de administración, la de este periódico ruega a los señores suscritores de fuera de la capital que adelanten el trimestre vencido, se sirvan remitir su importe.

A los mismos señores y a los suscritores todos de fuera de la capital les rogamos, a aquellos fines, tengan presente que se halla establecido en las condiciones de la publicación el pago adelantado.

Pueden realizar el pago en la forma que tengan por conveniente, evitando el que tengamos que recargar lo que nos cobran por comisión si giramos a su cargo.

El Ayuntamiento de Saro ha declarado prófugo al mozo Eusebio Pardo y Saro del reemplazo del año actual.

El Ayuntamiento de Arenas ha acordado conceder cincuenta céntimos de peseta como aumento de socorro diario a las familias de los reservistas de aquel término municipal.

El agente de vigilancia Carlos Conill ha detenido a Gregorio Lledo Sanjurjo, el cual estaba reclamado por el Gobernador de Bilbao.

Por el Gobernador civil han sido multados en cincuenta pesetas cada uno dos sujetos, uno de ellos por blasfemo y el otro por faltas a la moral y desobediencia a los agentes de vigilancia.

Un ruego

El trabajo que sobre la banda municipal pesa con motivo de las veladas y de la despedida de las tropas merece que el Ayuntamiento acuerde una gratificación a los músicos, ya que este año no se ha contratado, como otras veces, una banda militar.

Los músicos se han mostrado incansables en estos días, causando la admiración de todos, como lo prueba que desde los innumerables botes que el domingo surcaban la bahía se chanceaba la gente «haciendo chistes» alusivos a la resistencia pulmonar de los individuos de la banda, a quienes en estos embarques apenas les ha quedado tiempo para el necesario descanso.

Esperamos que el Ayuntamiento —deferente siempre a las indicaciones de la prensa— acuerde gratificar a la banda por lo eficazmente que ha contribuido a dar mayor brillantez a la despedida de las tropas.

Domingo Gonzalo Peña, de edad de veinticinco años, natural de Arenillas, fue herido la noche del día 23, a consecuencia de una colisión ocurrida entre varios individuos que estaban en una taberna del pueblo de Villaverde. Las heridas son de pronóstico reservado, e inferidas con arma blanca, una en la espalda y otra en el costado izquierdo.

Como complicados en el delito han sido detenidos Manuel González Gómez, Mateo Arnaiz, Pedro y Claudio Alonso y Baltasar Somavilla, ocupándose dos puñales y habiendo encontrado, además, un cuchillo en el sitio en que ocurrió la reyerta.

El día 12, a las once de la mañana, se verificará en el Ayuntamiento de Potes la subasta para el arriendo a venta libre de los derechos y recargos que devenguen las especies sujetas al impuesto de consumos y el establecido sobre las reses que se degüellen en el matadero. El tipo de la subasta es de 14.210 pesetas.

Deber de gratitud

A la cariñosa despedida hecha a las tropas expedicionarias ha contribuido, además de las autoridades civiles y militares, las cuales

han cumplido con los deberes impuestos por el cargo que desempeñan, el señor González Trevilla, obsequiando a los soldados de la Constitución con café y pan, costeado de su bolsillo particular.

Los señores Cacho, presidente de la comisión de Beneficencia, Pintado y Soroa, director y subdirector de la banda municipal, dignos son, así mismo, de agradecimiento, pues en cuantas ocasiones se han presentado han ofrecido gustosísimos su concurso, secundando eficazmente las iniciativas de la prensa encaminadas a levantar el espíritu público.

A todas estas entidades está obligado el pueblo en general y la prensa, pero ésta debe además profundo agradecimiento al señor González Trevilla por las facilidades que ha dado para hacer fecundas sus gestiones; al señor Baztán por las deferencias que ha guardado a los periodistas en todos los actos del embarque de tropas.

También estamos particularmente obligados a la empresa «La Corconera», que ha puesto uno de sus vapores a disposición de la prensa y de los invitados por ésta.

Gracias, pues, a todos.

Las obras de desecación para cimentar la segunda cepa del ya célebre puente de Barreda, en jurisdicción de Torrelavega, continúan, según nos dicen, en aquel pueblo con cinco bombas, tres con tubería de quince centímetros, una con tubería de nueve y medio y otra de veinte, esta última, que se inutilizó, fue causa de que hace pocos días faltasen aún tres metros de agua por agotar en el pozo y uno y medio de profundizar para dar principio a la cimentación.

Nos dicen que si se repite el entorpecimiento ó se adelantara mucho la época de aguas pudiera ocurrir que se retrasase demasiado la cimentación de la cepa y por consecuencia la construcción del puente, además de perderse mucho de lo gastado.

Desearíamos que no ocurra ninguno de esos percances y confiámos en que la jefatura de obras públicas tomará las medidas necesarias para prevenirlos, de manera que no salgamos del verano sin que esté contruida la cepa, única que falta para dar comienzo al resto de las obras.

Ayer se facilitó a la prensa el siguiente telegrama:

«Ministro Hacienda.—Por real orden de 24 del actual se aplaza hasta 31 de octubre próximo la aplicación de disposiciones sobre certificados de origen, en consecuencia con los deseos manifestados por varias Cámaras de Comercio.»

Decíamos en nuestro número del 11 del corriente:

«Aquí vendrá un batallón de Bailén con... 200 plazas, quedando en Logroño la plana mayor y música del regimiento con otro batallón. Siempre lo mismo.»

En efecto, ayer llegó la fuerza anunciada en las condiciones previstas.

Por cierto que la última vez que tuvimos en Santander la plana mayor y música de un regimiento fue en el tiempo que ese batallón guarneció la plaza, pues desde entonces estamos bajo los beneficios de la vigente división territorial militar, que pusimos de manifiesto en nuestros números de los días 8, 9 y 10 de los corrientes.

Por cierto también que Santander es la única población donde no ha quedado, como pedíamos quedase San Marcial, uno de los batallones de los que se reorganizaban por marchar el otro a Cuba, dejándolo en las poblaciones con la plana mayor y música, criterio al que podemos asegurar se ajusta el de muchos militares de alta graduación.

La nueva sociedad recreativa «Unión Montañesa» celebrará el domingo 1.º de septiembre una velada dramática a beneficio de las familias de los reservistas, entregando los productos al decano de la prensa de Santander, don José María Martínez.

Hemos oído que en los plantíos de la Magdalena ha entrado, en alguno de estos días, bastante gente, a pesar de la prohibición del Ayuntamiento.

Si es cierto que puede atenuarse la infracción en casos como los de despedida a los reservistas, conviene que no se repita y para ello extremar la vigilancia.

Por los reservistas

Esta noche la orquesta titulada La Ibérica dará un concierto en el café del Ancora, ejecutando el siguiente programa:

Coro de cazadores de El Mirlo Blanco. Sur la Montagne, valse.—Kautlich. Sinfonía de la ópera Jone.—Petrella. Minuetto de Bolzoni.

Alternando con los números de este programa tomará parte el excéntrico Mr. Charles Lamas que, como La Ibérica, se ha ofrecido incondicionalmente a la prensa para contribuir a la suscripción a favor de las familias de los reservistas.

Durante el concierto se postulará entre los concurrentes al café, destinando al objeto indicado los fondos que se recauden.

El aplaudido tenor montañés señor Polanco, que había ido a tomar baños a Alceda, se encuentra enfermo en aquel balneario con una dolencia reumática.

Por este sensible motivo no se puede decir cuándo se verificará el concierto en que tomará parte ni si este se llegará ó no a realizarse.

Desearíamos que el señor Polanco recobre en breve su salud radicalmente.

Otra verbena

Los vecinos de la calle de San Celedonio preparan para el día 30 una espléndida verbena, habiendo obtenido de la compañía «Volta» la instalación gratuita de cuatro ó cinco arcos de luz eléctrica.

A juzgar por los preparativos, esta función dejará memoria entre los vecinos del Río de la Pila y aun entre toda la gente alegre de Santander, que pasará en aquel barrio una buena noche.

En el Suizo

El concierto organizado por la Sociedad

«La Ibérica» en el café Saizo con objeto de arbitrar recursos para socorrer a las familias de los reservistas se vio muy concurrido, obteniendo muchos aplausos los profesores que componen aquella orquesta.

Por causas ajenas a la voluntad de todos no pudieron aprovecharse para postular las primeras horas de la noche, durante las cuales el café estaba completamente lleno. A pesar de todo, la cuestación dio buenos resultados, contribuyendo a ello, además de «La Ibérica», las facilidades que para efectuarla ofreció el dueño del reputado establecimiento, a quien damos las más expresivas gracias.

Casino del Sardinero

Ayer obtuvo un éxito grandísimo el ventrílocuo español señor Aragrev, con sus figuras mecánicas presentadas admirablemente, hasta el punto de que se confunde la ficción con la realidad cuando el señor Aragrev simula que hablan cada una con su voz, distinta de las otras.

También en los juegos de prestiligitación lució sus habilidades el señor Aragrev.

Esta tarde, a las seis, dará éste una nueva función, que será la de despedida, con arreglo al mismo programa que publicamos ayer.

Precios.—Billetes de salón, 1'50 pesetas. Galería, 1.

Ayer falleció en Torrelavega, a la edad de 25 años, doña Ricarda de la Reguera, esposa de don Alfonso, a quien acompañamos en el inmenso dolor que le ha producido tan irreparable pérdida.

Con motivo de las ferias de San Antolín, en Palencia, se celebrarán en aquella capital grandes corridas de toros los días 1 y 2 de septiembre.

La empresa del ferrocarril del Norte despachará, con motivo de tales fiestas, del 1 al 6 de septiembre billetes de ida y vuelta a precios reducidos.

VACUNACION

Directamente de la ternera, de tres a cinco de la tarde. PALACIO DEL SEÑOR POMBO PLAZA DE LA LIBERTAD

RICARDO CAMPO

DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Miguel Gil

Médico especialista en las enfermedades del pecho, y de las de la matriz y de los niños. Consulta, de 2 a 4, Becedo, 11, 3.º

El dentista Conrado Martínez Var-

gas, único sucesor del doctor Tinker, participa al público que sólo permanecerá en el Hotel de Europa, Méndez Núñez, 2, principal, hasta primeros de septiembre, por tener que regresar con urgencia a su gabinete de Madrid, calle de Alcalá, 45.

Se vende

en el Río de la Pila, entre huertas, una casita con su trozo de tierra, próximamente un carro. En esta Administración informarán.

Boletín del día

Mareas Pleamares: 8,17 mañana y 8,47 noche. Bajamares: 2,17 mañana y 2,45 tarde.

Movimiento de buques

Entradas Vapor español Cabo Roca, de 1.235 toneladas, capitán Bouyeno, de Bayona con dos cajas esencias a Pérez Molino y compañía. Vapor español Progreso, de 114 toneladas, capitán Olivares, de Bilbao y Burdeos con 170 cajas ladrillos y otros efectos para varios.

Vapor español Abril, de 945 toneladas, capitán Colán de Gefle, con 160.193 piezas maderas a don L. Pardo.

Despachados

Patache Dos Hermanos, de 34 toneladas, capitán Suárez, para Gijón con 64.000 kilogramos mineral hierro.

Vapor Cabo Creux, de 993 toneladas, capitán Urrutia, para Bonanza con 1.049 cajas hojadeleta vacías, 80 idem vidrio, 79 bultos clavos, 40 pipas vacías, 55 fardos bacalao, 15 bultos aceite linaza, 51 barriles cerveza, 10 sacos cacao, 704 bultos tabaco, 4 sacos café y otros efectos.

Idem Comercio, de 150 toneladas, capitán Dobarun, para Bilbao con 1.144 sacos garbanzos, 60 idem harina, 22 bultos cerveza y 20 cajas conservas.

Situación de los buques en el puerto Calderón, vapores españoles Sotileza y Progreso.

Dehesa longitudinal, vapores españoles San Miguel y México.

Segundo, vapor español Cabo Roca.

Tercero, vapor español Abril.

Quinto longitudinal, barca austriaca Marselle y vapor inglés Edén.

Idem saliente, vapor español Pío IX.

Se esperan los vapores franceses La Navarre y Ville de Marseille y el español Alava.

Registro civil

Día 25 Nacimientos: legítimos, 4. Defunciones: José Sierra, de 29 días, Matrimonios, 6.

Día 26 Defunciones: Nazario Careaga y Minenza, de 6 años. Josefá Cuartas Argunedo, de 61 años. Matrimonios, 1.

Matadero

Romanco del día 25 21 reses mayores y 27 menores, con peso de 4.873 kilos. 9 cerdos, con 890 kilos. 7 carneros, con 106 kilos. 36 cabritos.

Romanco de ayer 22 reses mayores y 21 menores, con peso de 4.718 kilos. 4 cerdos, con 394. 2 carneros, con 32. 7 cabritos.

Observaciones atmosféricas

tomadas a la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 766.—A las 12 de la id., 765.—A las 6 de la tarde, 764.

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 19,5.—A las 12 de la idem, 22,3.—A las 6 de la tarde, 24,2.

Máximo del termómetro, 23°.

Minimum, 17,5.

Tendencia del barómetro, a bajar.

REMITIDO

Enviando un donativo

Santander 26 de agosto de 1895. Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor nuestro: Tenemos el gusto de enviar a usted para las familias de los reservistas 25 pesetas que recibimos del patrón del Corconera número 4, el cual patrón, Gregorio del Castillo, recibió de los señores Gamazo y Maura 50 pesetas para todos como gratificación por un viaje al río Cubas, reservándose para sí el citado patrón las otras 25 pesetas.

Referimos este detalle, señor director, nada más que para justificar lo escaso de nuestro donativo, pues si las cincuenta pesetas se hubieran distribuido por igual, mayor hubiera sido nuestra dádiva para las familias de los heroicos defensores del honor nacional.

Somos de usted afmos. [SS. SS. O. B. S. M. Por los tripulantes del vapor «Corconera» número 4.—Tomás González.



El verano, según sabios autores de fama difundida, después de consumidos sus ardores va de capa caída.

¿Capa el verano? ¡Qué contrasentido! por no decir: ¡Qué engaño! ¡Lo que el verano lleva ya caído es el traje de baño!

Pero aún queda la gente rezagada que, antes de los diluvios, prolongará otro mes la temporada de tomar pediluvios.

Si con baños de mar se obtiene aliento y los bríos renacen, ¡que los tome el ilustre Ayuntamiento, que buena falta le hacen!

A ver si, al fin, resuelto y decidido se muestra desde Enero, y en un hermoso Edén, fresco y florido, convierte el Sardinero!

No vuelvan a decir los concejales —ya de decirlo hartos— que para realizar reformas tales se necesitan cuartos.

Ya no tendrán razón si lo repiten ante esta oferta mía: ¡Pidan al Banco lo que necesiten bajo mi garantía!

Anda por ahí el notición de que, procedentes de los Estados Unidos, han llegado a Madrid 80.000 duros destinados a pagar la gente de los barrios bajos comprometida para un levantamiento.

Y que el Gobierno anda en busca de esos 80.000 duros y no los encuentra.

¡Qué torpe es el Gobierno!

Se le debía haber ocurrido ya mandar a los «Barrios Bajos» a López Silva!

Como este no haga hablar a la gente de esos barrios, no se moleste el Gobierno en hacer averiguaciones.

No parece una perra!

Por supuesto, que si el Gobierno de los Estados Unidos ha mandado los 80.000 duros para un levantamiento, todo lo que haga el Gobierno español para impedirlo será inútil.

El levantamiento se realiza. ¡Vaya si se realiza!

Como ahora hay mucha carpanta y son grandes los apuros, de fijo alguno levanta esos ochenta mil duros! Y que le echen un galgo!

Anoche recibí una carta, de la cual copio sólo una parte de ella:

Dicen—sin que yo discuta si meten ó no la pata— que ya con la tía Canuta nos estás dando la lata.

¿Qué hace en Liérganes la tía tanto tiempo, así, a sus años?

¿Puede ser que todavía esté allí tomando baños?

Se sospecha con razón muy fundada a la verdad si se habrá fugado con algún chico de su edad.

En fin, que las costureras están todas en un brete porque se han hecho pecheras de gala para el banquete, con que quieren obsequiar a la tía con buen fin y temen que a fracasar va el ópparo festín...

Conque dime en vista de eso fijamente el día y hora. Adiós, pues; recibe un... queso de tu amiga Nicanora.

Me escamo. La letra sí es de Nicanora; pero la carta no la ha escrito ella.

Se la ha dictado, de seguro, Jovita, que es una muchacha a quien la pica la musa y la pica bien por lo visto.

Porque los versos no son malos del todo, dicho sea sin ofender su modestia.

Ahora ahí va la contestación: Amiga Nicanora: contestando u carta atentísima debo decirte que la tía Canuta tomando está los baños todavía y que la habeis faltado suponiéndola capaz de irse de pira, faltando a sus deberes conyugales cuando es la virtud misma. Hubiera regresado ya de Liérganes, aunque muchos más baños necesita, si se hubiera previsto en el Concejo una sesión de la gitana digna, pero ahora las sesiones nos resultan tan sosas, tan pacíficas, que no merecen el honor inmenso de que la tía Canuta las describa. Hemos, pues, decidido, Nicanora, que esta semana misma venga para asistir a ese banquete que aquí las costureras la dedican y que al día siguiente por la tarde, si no la dura la probable pifina, se vaya para Cádiz facturada en el furgón de un tren de mercancías. Esto, que ya es asunto decidido, pónlo en conocimiento de las chicas, a fin de que se encuentren preparadas para cuando yo avise la venida de la eminente y brava tía Canuta, que es toda una gran tía. Adiós, pues, Nicanora, la más guapa joven santanderina que he conocido, en tiempos anteriores a los de la invención de las cerillas!

RESTAURANT EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELÉFONO NUM. 200

Cocina francesa y española. Servicio a la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Granadinas de ternera al miglós.

RESTAURANT

PASTELERÍA

SANTANDER

MARTILLO 2, (PALACIO DE POMBO) Teléfono número 95

Cocina francesa y española.—Servicio a la carta.—Vinos de todas clases, del reino y extranjeros.—Se admiten abonos y encargos para dentro y fuera del establecimiento.—Servicio esmerado y grandemente económico.—Hay comedores independientes. Se sirven helados en el establecimiento y a domicilio.

CAFE RESTAURANT

OCCIDENTE

Comedores amplios é independientes. Cubiertos desde dos pesetas. Servicio a la carta. Especialidad en vinos de Liébana, Rioja y Valdepeñas.

Helados a todas horas.

COTIZACION DE VALORES

DEL ESTADO Y LOCALES

Operaciones efectuadas ayer 26 de agosto.

4 % Interior..... 68-40

Londres vista, 3 y 30..... 29-95

Ofertas:

Alianzas..... 96-25 papel.

Aguas..... 101-00 papel.

Alar..... 102-50 dinero

Banco de España..... 386-00 papel

Banco de Santander..... 278-00 papel

Obligaciones ferrocarril Cantábrico, 1.ª hipoteca, 84-00 dinero; 85-00 papel.

Obligaciones ferrocarril Asturias, Galicia y León, 235 pas. obligación 1.ª hipoteca..... papel.

Interior, Exterior y Amortizable..... dinero a cotización

Papel Londres 3 y 8 div... 30-00

Idem id. al 15 y 19 octubre 20-94

Idem París 8 div..... 18-80

Pagarés a 6 ó 12 meses... dinero a 5 % anual

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

El «María Teresa».—El Consejo del Banco

Madrid 26—8 n.

El crucero «María Teresa» será conducido a los astilleros del Nervión, donde será reparado, con objeto de dejar libre el dique del Ferrol en previsión de lo que pueda ocurrir.

El Consejo de administración del Banco de España se ha reunido para terminar la operación con las Cubas de 1890, de las cuales se llevan pignorados cien millones de pesetas.

El «Oquendo».—Los cañoneros

Madrid 26—8'10 n.

Hoy han continuado las pruebas del crucero «Oquendo».

En Glasgow ha sido botado al agua el nuevo cañonero «Hernán Cortés» y muy en breve se botará también el «Pizarro».

Las dotaciones de ambos marcharán a Escocia con objeto de hacerse cargo de los nuevos buques.

Revista de tropas.—Pidal

Madrid 26—8'25 n.

Los generales Azcárraga y Primo de Rivera han pasado hoy revista a las tropas en los cuarteles.

Mañana por la tarde marcharán y se les prepara una magnífica despedida.

El señor Pidal ha marchado hoy con dirección a Francia, y es probable que pase un día en Santa Agueda para visitar al señor Cánovas.

Aplazamiento.—Filtros.—Nada

Madrid 26—8'35 n.

Ha sido aplazado el anunciado sorteo de médicos.

El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» lo anunciará nuevamente. El general Azcárraga ha presentado las pruebas de los filtros destinados a la isla de Cuba. No se tienen nuevas noticias de la campaña.

Conversación

Madrid 26-8'40 n. De paseo los señores Castelar, Canalejas y otros, hablaron de la cuestión de Cuba y de las próximas elecciones.

El señor Castelar dijo que las elecciones se verificarían en febrero, y que de una nación que está dispuesta a mandar en poco tiempo 100.000 hombres a Cuba, puede esperarse mucho.

Aplaudió la táctica del general Martínez Campos y las disposiciones del actual ministro de la Guerra. El señor Canalejas se mostró conforme con lo dicho por el señor Castelar y añadió que si los conservadores conseguían dominar la insurrección durarían mucho tiempo en el poder.

El señor Castelar anunció que muy pronto iría a Barcelona y en diciembre a Sevilla.

De San Sebastián

Madrid 26-8'50 n. Ha sido nombrado profesor de la Academia de infantería de Marina don Camilo González.

La Reina ha firmado una combinación de magistrados y fiscales. Ha sido nombrado vocal del Consejo de Sanidad de Marina don Mariano Balbiani, en reemplazo de don Patricio Montojo.

El duque de Tetuán marchó a Santa Agueda, sustituyéndole en el desfilado con la Reina el señor Romero Robledo.

Una interview

Madrid 26-9'10 n. El periodista señor Martín ha celebrado una interview con el senador cubano señor Batanero.

Este ha dicho que es seguro que el centro de la insurrección radica en los Estados Unidos, donde los filisteros se organizan, aprovechando el fanatismo del principio de Monroe.

Afirmó que la mayoría de los incorrectos son de color y que Maceo está en desacuerdo con Máximo Gómez, practicando el «boycotage», lo que desaprueban los blancos.

Dijo que era imposible que la insurrección obedeciese a fines políticos, por el hecho de tener la isla de Cuba mayor libertad que ninguna posesión de otras naciones.

Calificó de inimitables las expediciones de tropas y las operaciones del general Martínez Campos de plausibles, y terminó diciendo que todos los partidos apoyan al señor Cánovas incondicionalmente.

El juego.—En Valencia.—Enfermo.—Niegan

Madrid 26-9'30 n. Los señores marqués de Vadillo y marqués de Alcañices celebraron una conferencia relacionada con la campaña contra el juego.

En Valencia se prepara una entusiasta despedida a las tropas que coquetarán a marchar mañana. Se halla enfermo el señor Cos Garrido.

Los presuntos autores del crimen de Carabanchel continúan negando.

El canal de Aragón.—Sobrestantes

Madrid 26-9'40 n. Es muy comentado el hecho de haberse dispuesto nueva concesión para ejecutar las obras del canal de Aragón y Cataluña.

Ha sido firmada la provisión de varias vacantes de sobrestantes.

Huelga terminada.—Incendio

Madrid 26-10 n. Ha terminado la huelga de Alcoy. Los fabricantes han pedido al gobernador que retire la guardia civil de las fábricas.

En el teatro de los Campos Eliseos de Gijón se prendió fuego el camarín de una de las actrices, produciéndose alguna confusión en el público. El hecho no tuvo consecuencias.

Rumor desmentido.—Tormentas. Nueva expedición

Madrid 26-10'30 n. Desmientese que se trate de ascender a teniente general a dos generales de división del ejército de Cuba. Las últimas tormentas han causado muchos perjuicios en los campos de Murcia y Aragón.

No obstante las negativas referencias al envío de nuevas fuerzas a la isla de Cuba, asegúrase que en el ministerio de la Guerra se trabaja en la preparación de otra expedición.

La «Gaceta».—Buen hallazgo

Madrid 27-1'15 m.—Urgente. La «Gaceta» de hoy dispone que reingresen en filas los militares que se hallan extinguiendo condena.

La guardia civil de Castellón ha encontrado en la falda del monte un saco cubierto de piedras que contenía 17 carabinas nuevas, una espada de oficial de infantería y 283 cartuchos, todo ello perteneciente a la partida de Chóvar.

RODRIGO.

SAN SEBASTIÁN

Firma.—El duque de Tetuán.—El «Oquendo»

San Sebastián 26-2'30 t. El señor Romero Robledo ha puesto a la firma de la Reina otra extensa combinación de magistrados, por la que obtienen plaza varios excedentes.

También firmó la Reina otros decretos, entre ellos uno de fomento suprimiendo las pensiones de gracia en el Conservatorio y reformando el reglamento a fin de cortar los abusos que en este asunto se venían cometiendo.

El duque de Tetuán ha marchado esta tarde a Santa Agueda, donde pasará el día de mañana en compañía del señor Cánovas.

Hoy ha llegado a la vista de esta ciudad el crucero «Oquendo», haciendo pruebas de marcha. El hermoso buque llegó hasta la altura de Pasajes, emprendiendo desde allí la vuelta.

La Reina desde la terraza del palacio de Miramar, acompañada del general señor Churruga y con auxilio de gemelos, vio las maniobras del crucero.

Se izó el pendón morado en Palacio y entonces el crucero saludó con banderas y por medio del telégrafo de banderas dijo: «Sin novedad a bordo»; y virando en redondo, siguió su ruta con buen andar hacia el cabo Machichaco.

Agitación en Eibar.—Salcedo. Don Venancio

San Sebastián 26-2'40 t. Reina bastante agitación en Eibar a consecuencia de haber prohibido el Gobierno la exportación de toda clase de armas, incluso las de caza, a las repúblicas americanas.

Por si fuese necesario, se han mandado fuerzas de la guardia civil. Hoy ha llegado el general Salcedo, quien dice que viene sin más objeto que el de saludar a la Reina.

El viernes llegará el exministro liberal don Venancio González y estará aquí dos días.

CORRESPONSAL.

CÁDIZ

El batallón de Soria.—Recibimiento.—Misa de campaña.—Escenas tristes.—Entusiasmo.

Cádiz 25-1 t. (Recibido el 26.) Esta madrugada llegó el batallón de Soria, al que se le hizo un recibimiento grandioso.

Las fuerzas expedicionarias asistieron después a la misa de campaña que se ha celebrado en la plaza del Ayuntamiento, la cual se hallaba artísticamente engalanada.

Todo el vecindario de Cádiz ha asistido al acto, que ha resultado imponente.

La alocución del Obispo fue sentida y elocuente. El aspecto general de la población es de tristeza y se han presenciado escenas altamente conmovedoras.

En el momento de colocar la bandera del regimiento sobre el tablado donde se había instalado el altar, hubo una ruidosísima explosión de entusiasmo.

Accidente desgraciado.—Despedida

Cádiz 25-5'30 t. (Recibido el 26.)

Un individuo que venía acompañando al batallón de Soria, próximo a la estación de Cádiz se arrojó del tren y fue rogado en gravísimo estado.

La población está llena de familias de la provincia que han venido a despedir a sus parientes.

La tropa y comisiones de todos los centros gaditanos han acudido a los muelles.

Paseo militar.—El embarque.—Vitores y obsequios

Cádiz 25-5'45 t. (Recibido el 26.) Antes de dirigirse al muelle, los batallones de Alavay Soria han dado un paseo militar por la población, fraternizando con el vecindario y seguidos hasta el sitio del embarque por sus familias.

El embarque se verificó a las dos de la tarde, siendo presenciado por un público numerosísimo y amenizado el acto por la música.

La tropa fue repetidamente vitoreada por la multitud. A última hora de la tarde zarpará con rumbo a la isla de Cuba el vapor «Buenos Aires», que conduce a los expedicionarios.

El Ayuntamiento de Cádiz ha obsequiado con esplendidez a los soldados.

NAVARRO.

EXTRANJERO

En Marruecos.—En Río Grande

Madrid 25-12'30 t. (Recibido el 26)

Aumenta la agitación en el interior de Marruecos. El tío del Sultán ha renunciado el cargo de Virrey de Fez.

Ha quedado restablecida la paz en Río Grande. Lo que dice «El Temps».—Congreso de estadística.—El cólera

Madrid 26-11'15 n. El periódico de París el «Temps», ocupándose de los asuntos de Cuba, dice que el Gobierno español vencerá todas las dificultades militares y económicas, y añade que España posee refuerzos inagotables de valor, perseverancia y energía, como lo demostró a principios de siglo luchando contra los ejércitos de Napoleón.

En Berna se han inaugurado las sesiones del Congreso internacional de estadística. El cólera ha hecho su aparición en Austria.

FABRA.

BOLSAS

Table with columns: Location (Madrid, Barcelona, París), Date (Día 24, Día 26), and various market data points.

CHOCOLATERÍA DE JUAN JOSÉ URANGA

Chocolates verdad, elaborados a brazo, con géneros de primera calidad; especialidad en tareas de encargo; se hacen tareas a domicilio. 6, RUALASAL, 6

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22. Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles. Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa. Rebaja de precios de todos los artículos. Venta al contado y a plazos sin fiador.

DROGUERÍA Y PAPELES PINTADOS

para decorar habitaciones. LUÍS PEREDA 90a54. WAD-RAS, 1 Y 3.—SANTANDER

La Salinera

SERVICIO DIARIO DE COCHES ENTRE CABEZÓN Y CABUÉRNIGA. Se alquilan coches para Cabuérniga, Comillas, Asturias, etc., a precios muy módicos. Dirigirse a don Bonifacio G. Gómara, botica, Cabezón de la Sal.—En Torrelavega, don Feliciano Bilbao. 90-89

SE DESEA adquirir un edificio en el casco de la ciudad. Dirigirse al abogado señor Tanago, Méndez Núñez, 5, 2.º

ROM DE LA CREOLE

MARCA REGISTRADA. UNICOS CONCESSIONARIOS ESCART Y COMP. A. BARCELONA. Este acreditado Rom, que por su bondad se hace superior a sus similares, se vende en todos los principales establecimientos.

LABORATORIO DE ANÁLISIS QUÍMICA

EUGENIO DE LA VEGA

Lope de Vega, 15 entresuelo, Santander

Se arrienda

un espacioso local en la planta baja de la casa número 9 de la calle de Hernán Cortés, conocida por el Palacio de Macho. Para informes el dueño, piso principal de la misma casa.

GRAN FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA

Claudio Gómez

Martillo, 2 (Palacio Pombo)

LA INDUSTRIAL

VENANCIO VALDERRAMA

Burgos, 39 y 41, teléfono núm. 165 SANTANDER

Esta casa, única en su clase, ofrece pavimentos de mosaicos fabricados por un nuevo procedimiento, como también veladores, bañeras, bañerías, baldosas para andenes, patios, vías públicas y cocheras, tuberías para acueductos en todos largos y diámetros, jarrones, estatuas y todo aquello susceptible de hacerse en cemento con arreglo al plano que se remita. Depósito de cemento portland clase superior extra. Se remiten catálogos ilustrados a quien los solicite.

COLEGIO DE SAN ANTONIO

BILBAO

Establecimiento de enseñanza fundado el año 1867. Instalado hoy en una preciosa finca con edificio construido ad hoc y 140.000 pies de campo, reúne envidiables condiciones higiénicas. Veinticuatro profesores todos titulados tienen a su cargo la 1.ª enseñanza, la 2.ª hasta el Bachillerato inclusive y el Comercio hasta obtener el título de Profesor mercantil. Todas ellas las reciben los alumnos dentro del Colegio con el aprovechamiento brillantísimo que prueban año tras año las calificaciones que se obtienen en los exámenes oficiales. En el presente curso, y a pesar de las reformas en la enseñanza, han pasado de 200 las notas de sobresaliente y notable obtenidas. Pláticas doctrinales y conferencias religiosas a cargo del virtuoso e ilustrado Capellán. Pídanse prospectos, detalles y consultas en todo caso a la Dirección del Colegio.—Referencias en el mismo Santander.

TALLER DE LAMPISTERIA

M. CATALÁN Y C.ª

CORREO, 12

PLATEADO, DORADO Y NIQUELADO

ESPECIALIDAD EN APARATOS DE GAS Y LUZ ELECTRICA

Lengua inglesa

Al Colegio Chestow, cerca de Cardiff; buen trato; rápida adquisición. Para informes, Sres. Arana y Lupardo; señores Larrea y López, Bilbao. 12-6

Traspaso

Por tener que ausentarse su dueño se traspasa una tienda de bebidas con café, sitio céntrico; tiene diez mil pesetas de existencias y se desuenta el 25 por 100. En esta imprenta informarán. 10-5

Tipografía de EL CANTÁBRICO

...caderes, de barracas en donde se bailaba ó to... y en las que figuraban todas las categorías... saltimbanquis en traje pintorreado.

Los Webb fueron los primeros en llegar. Como duraba muchas semanas, la cuadrilla se alojó en un modesto mesón, que tenía por muestro a la Perdiz, frecuentado principalmente por los viajeros de las pequeñas granjas, y algunas veces de los viajeros de la más modesta clase.

Entre estos últimos, Sam había notado un hombre de espesas cejas y aire lúgubre, cuyo aspecto le había producido una impresión desagradable; pues aunque muy joven aún, la experiencia le había enseñado a sacar conclusiones a las que pocos niños de su edad habrían llegado. De modo que decidió vigilarle. Veíale todas las veces beber y jugar a la baraja con los habituales concurrentes del saloncito, a los cuales pedía que, bajo un pretexto ú otro, noticias respecto al juego.

—¿Qué interés puede tener en ese colegio? pensó el niño. Hubiera creído que se ocuparía más de la cárcel; tiene aire de merecer estar en ella.

Observó en seguida que el forastero se relacionaba más particularmente con uno de los parroquianos del mesón, un mozo de aire socarrón, con el que y solían a la sala del club, que sólo servía en las grandes ocasiones.

...

...

...

...

II

Sam sorprende los proyectos de Amen Corner

A partir del día de su reconciliación con nuestro héroe, Marcos Raymond cambió completamente de conducta con respecto a él, y procuró por todos los medios captarse su amistad. La mayor parte de los discípulos vieron en esto la expiación ofrecida por un corazón generoso, en reparación de un acto de cólera reflexiva y no premeditada, así no tardó en recobrar su popularidad. Dick estaba orgulloso de su nuevo amigo, y más de una vez se preguntó si le había juzgado con demasiada precipitación. Sólo el doctor Malling no se dejó engañar por este repentino cambio, enteramente en contradicción con el carácter de Marcos; le había estudiado con detención, y estaba seguro de que tarde ó temprano el vengativo joven tomaría su desquite. Sin embargo, no le perdió de vista.

El mes de octubre llegó por fin, mes en que tiene lugar la feria de Bury. Por esta época, la ciudad estaba siempre llena de espectáculos, de

—Dios lo haga! murmuró el mesonero con tono de resignación.

Sin la menor sospecha de que obrase de otra manera que por orden de su mujer, Mr. Bunce se dejó conducir al carruaje, al cual Paciencia le ayudó a subir diciéndole que partiera inmediatamente.

—¿Y el portazgo? dijo Miguel. La joven metió la mano en el bolsillo y le alargó media corona.

—Creo que burlaré completamente a miss Juana, a la tía y al abogado también, murmuró sonriendo cuando el caballo se alejó de la puerta. Pero yo no podía verle despojado de todo. Treinta libras de renta! repitió con tono de desprecio, cuando hay mil quinientas libras en el Banco, y el Sol Naciente vale casi otro tanto.

Tal vez sería demasiada curiosidad tratar de saber hasta qué punto la conducta de Paciencia era desinteresada, y si la criada en resumidas cuentas no pensaba en su porvenir. Existen pocos hombres perfectos; si la pobre muchacha, cuyos instintos naturales eran buenos, se entregaba a vagos sueños en cuanto a la recompensa que un día podría ofrecerle Miguel en reconocimiento del servicio que ella le había prestado, esto no menguaba el mérito de los esfuerzos que ella había hecho en su favor.

La campana de la mesonera se agitaba con violencia cuando Paciencia entró en la casa y la voz del abogado resonaba en la escalera. Llamaba al

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: Suscripción, Anuncios, Esquelas de defunción, Puntos de suscripción. Contains rates for different subscription types and advertisement prices.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Correo general.—Salidas: de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:40 de la tarde, y a la Administración a las 2:55 de la misma.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración a las 1:20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

Mixto número 94.—Sale de Santander a las 10:30 mañana y llega a Torrelavega a las 11:26. Todos estos trenes admiten viajeros de primera, segunda y tercera clase.

PREPARADOS ESPECIALES
DE LA
FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO
40, BLANCA, 40.—SANTANDER
Limonada purgante de citrato magnesia. 1:50 pesetas frasco

LINEAS DE VAPORES TRASATLANTICOS ESPAÑOLES
DE
PINILLOS, IZQUIERDO Y C. A
DE CADIZ
Línea de Puerto Rico, Isla de Cuba y Estados Unidos.—VAPORES Pío IX, Conde Wilfredo, Martín Sáenz y Miguel M. Pinillos.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNAN CORTES, 2
Preparación de vendajes antisépticos de iodoformo, resorcina, lisol, diafterina, bicloruro de mercurio, ácido fénico, tímico, bórico, salicílico, etc. etc.

TIPOGRAFIA
DE
EL CANTÁBRICO
PALACIO DE MACHO
FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA
SANTANDER
Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

SERVICIO A FILIPINAS
por los grandiosos vapores de acero de 5.500 toneladas y 6.000 caballos, Catalina, capitán Díez; Barcelona, capitán Fano; Cádiz, capitán Ibaragaray; Manila, capitán Bengoechea, recién construidos expresamente para este servicio en los astilleros de C. Conell, de Glasgow, con todos los adelantos modernos; clasificados en el Lloyd Inglés 100 A 1 y habilitados para la navegación del Canal de Suez; provistos de alumbrado eléctrico, etc., etc.

FARMACIA DE BEZANILLA
Santa Clara, núm. 8
Santander
Bálsamo de la cortada
Vulnereario superior al amica contra las cortaduras, desolladuras, picaduras, quemaduras, heridas de armas de fuego, golpes y cardenales. Hermostático cicatrizante para cohibir hemorragias y unir los bordes de las heridas recientes.

CALLICIDA UNIVERSAL DE DOMÍNGUEZ
El mejor remedio para extirpar de raíz los callos, ojos de gallo y demás durezas de los pies.
ÉXITO MARAVILLOSO
DEPÓSITO: DROGUERÍA DE PÉREZ DEL MOLINO Y COMP. A
Precio del frasco, 1:50 pesetas

SE VENDE
papel viejo
EN ESTA
ADMINISTRACION
AUREOLINA ONIREM
La Aureolina Onirem es la más eficaz e inofensiva para dar a los cabellos blancos y negros un hermoso color rubio, idéntico al natural.

mesonero para que fuera a firmar la donación.
—Mr. Bunce no puede subir, respondió.
—¿Por qué?
—Porque se ha ido a Newark; si necesitáis hablarle, haréis bien en seguirle.

tes de salir de Newark había sabido la muerte de mistress Bunce. Con gran sorpresa de los que le conocían, se presentó de repente enteramente cambiado. En vez de deslizarse furtivamente en la casa, entró en ella con paso firme, y dio sus órdenes como quien se considera amo; y cuando Juana le preguntó si pensaba en cumplir su promesa, contestó que si era buena muchacha, se cuidaría de ella.

Semejante a la mayor parte de los que se han encontrado en sus primeros años abandonados en medio del mundo, Sam no carecía de cierta dosis de penetración. Excitada su curiosidad, emprendió sistemáticamente la obra de encontrar el motivo que conducía a Bury al hombre de aire sospechoso, y de conocer el objeto de sus conversaciones particulares con el criado.